



Межрегиональная Общественная организация Союз женщин летных специальностей "Авиатриса" в 2013 году выполняла Программу для социально ориентированных некоммерческих организаций "Мы рождены, чтоб сказку сделать былью" по направлению "Дети Москвы".

«АВИАТРИСА» 2013

СОЮЗ ЖЕНЩИН ЛЁТНЫХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ

В данном материале мы хотим кратко рассказать о мероприятиях, которые организовала "Авиатриса" в минувшем году.

Начнем с экскурсий в Центральный Дом авиации и космонавтики.

Первая была организована 16 октября 2013 года для учащихся 8 и 10 классов Лицея № 1571г. Москвы.

После экскурсии состоялась встреча членов Союза женщин летных специальностей "Авиатриса" (Котляр В., Скопинова А.Н., Гущина Л., Царева В., Косырева В., Шароглазова Н., Рылова Л., Маслова Т., Синева Т.) с учащимися лицея. Открывая эту встречу, Валентина Котляр – летчица Гражданской авиации – рассказала о нашем Союзе "Авиатриса", об истории создания и о тех, кто стоял у истоков организации.

Затем присутствующие члены "Авиатрисы" – авиационные спортсмены, которые имеют титулы рекордсменов мира, чемпионов мира, летчицы-инструктора, планеристы, парашютисты рассказали о себе, о своей мечте, о своей дороге к небу, о том, что однажды "заболеет" авиацией, остаешься верен ей навсегда. Летаешь ли ты на спортивном самолёте или на пассажирском самолёте гражданской авиации, вертолёте, паришь ли на планере, совершаешь ли прыжок с парашютом – ты понимаешь, как прекрасен полёт, который нельзя передать словами, его надо испытать.

Ребята слушали выступления с огромным вниманием и интересом. Позже все посмотрели фильм "Не женское дело" о героических женщинах, защищавших нашу Родину – летчицах Великой Отечественной Войны. Одна из них – Елена Мироновна Кулькова – летчица 125-го легендарного авиаполка им. Марины Расковой. До сих пор Елена Миро-



новна Кулькова и Галина Павловна Брок-Бельцова (штурман того же полка) в строю – они почетные члены "Авиатрисы". Лицейсты хорошо их знают, так как в самом лицее есть Музей Боевой Славы 125-го авиационного бомбардировочного полка им. Марины Расковой, да и сам Лицей находится на улице Клавдии Яковлевны Фомичевой – Героя Советского Союза – летчицы, командира 2-й эскадрильи 125-го авиаполка.

Родилась Клавдия 25 декабря 1917 года в Москве в семье служащего. Окончила аэроклуб. В 1942 году окончила курсы военной подготовки при Энгельской военной авиационной школе пилотов. С января 1943 года в действующей армии. К концу декабря 1944 года командир эскадрильи 125-го Гвардейского бомбардировочного авиационного полка (4-я Гвардейская бомбардировочная авиационная дивизия, 1-й Гвардейский бомбардировочный авиационный корпус, 3-я Воздушная армия, 1-й Прибалтийский фронт). Гвардии капитан К. Я. Фомичёва совершила 55 боевых вылетов на бомбардировку живой силы и техники противника, нанеся ему значительный урон. 18 августа 1945 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, удостоена звания Героя Советского Союза.

Вторая экскурсия состоялась 13 ноября 2013 г. для учащихся Политехнического колледжа № 39 (ГБОУ СПО ПК № 39).

Организованная "Авиатрисой" обзорная экскурсия по музею ознакомила учащихся с достижениями отечественной авиации и космонавтики, они посмотрели видеофильм по авиационно-космической тематике.

Особый интерес у ребят вызвали космические залы, заполненные натурными экспонатами и моделями, включая кабину орбитального корабля "Буран" и скафандр для работы космонавтов в открытом космосе.

Затем прошла встреча членов Союза женщин летных специальностей "Авиатриса" (участвовали Л.Зайцева, З.Лизунова, Л.Гущина, Т. Синёва, Т.Маслова) с учащимися. На ней лётчицы в целях патриотического воспитания молодежи постарались как можно полнее рассказать об авиации, о самой "Авиатрисе" и о каждом виде авиационного спорта.

Были организованы и проведены две экскурсионные поездки в Центральный музей Военно-Воздушных сил РФ (Монино).

11 августа 2013 года Союз "Авиатриса" провела экскурсию для военнослужащих 154-го отдельного комендантского Преображенского полка. Во время проведения экскурсии военнослужащих сопровождали Член координационного Совета "Авиатрисы" – старший инспектор-летчик отдела безопасности полетов авиационного отряда специального назначения



“Ястреб” ЦСН СР МВД России полковник Галина Скорова-Кошкина и ветераны авиации Ольга Борисова и Татьяна Маслова и другие.

Они рассказали курсантам об организации “Авиатриса”, ее деятельности, прославленных 3-х женских маршевых авиационных полках, которыми руководила М.Раскова, ветеранах ВОВ летчице 125-го гвардейского бомбардировочного Борисовского орденов Суворова и Кутузова авиационного полка им. М.М. Расковой Е.М.Кульковой, штурмане полка Г.П. Брок-Бельцовой, военном летчике-испытателе 1 класса генерал-лейтенанте М.Л. Попович, о рекордном полете Л.Я. Зайцевой и других.

В завершении экскурсии было передано Благодарственное письмо от командира 154-го отдельного комендантского Преображенского полка подполковника О. Горшенина Президенту МОО “Союз женщин летных специальностей “Авиатриса” за вклад в духовно-нравственное, патриотическое воспитание, активное участие в культурной жизни военнослужащих.

10 сентября экскурсия в Центральный музей Военно-Воздушных сил РФ (Монино) была организована для учащихся колледжа Метростроя № 53 им. Героя Советского Союза М.Ф.Панова.

Член “Авиатрисы” штурман 125-го гвардейского бомбардировочного Борисовского орденов Суворова и Кутузова авиационного полка им. М.М. Расковой Г.П. Брок-Бельцова у бомбардировщика Пе-2, на котором она совершала боевые вылеты, рассказывала ребятам о самолёте и своих боевых подругах. Её рассказ дополнил председатель Совета ветеранов Северо-Восточного округа В.П. Черников. На войне он был стрелком-радистом этого самолёта. Ребятам представилась уникальная возможность услышать рассказы о



войне из уст её непосредственных участников. Заинтересовала поначалу скептически настроенных мальчишек экспозиция авиационной техники на открытой площадке. Вертолётчицы Г.Скорова-Кошкина и Т.Маслова показали учащимся вертолёты, на которых учились летать. О.Борисова рассказала о спортивных полётах.

В минувшем году были организованы и проведены автобусные выезды на подмосковные аэродромы “Киржач” и “Коломна” для выполнения учащимися Московских школ и гимназий прыжков с парашютом “тандем” и полетов.

14 сентября состоялась поездка на прыжки в “Киржач” для девочек из Православного Свято-Димитриевского детского дома.

Давняя дружба сложились между членами Союза женщин летных специальностей “Авиатриса” и обитательницами Православного Свято-Димитриевского детского дома для девочек. При первой же возможности “Авиатриса” приглашает своих молодых подруг в поездку на аэродром для совершения прыжков с парашютом в “Тандеме” и полетов на самолете.

В пути Заслуженный мастер спорта А.М. Швачка рассказала детям о современных достижениях российских парашютистов на мировой арене, познакомила девочек с интересным членом нашей делегации – актером детского театра и кино Денисом Жариковым.

Хотя многие из девочек уже прыгали на этом же аэродроме в прошлом году, они все рано очень волновались. Опытные спортсмены говорят, что волнение – это естественное чувство перед прыжком.

4000 метров над землей, одна минута свободного падения, и снова прекрасные счастливые глаза девочек – молодых, задорных



АВИАЦИЯ И СПОРТ AVIATION & SPORT



парашютистик. После приземления они идут по летному полю со своими инструкторами, держа в руках шлемы и перчатки, и чувствуется, что им необходимо прямо сейчас, не откладывая ни минуты, поделиться с друзьями о полете под разноцветным куполом парашюта.

28 августа 2013 года состоялась встреча с московскими детьми, родившимися в дни проведения авиасалона ("Максятами") и с кадетами 1-го Кадетского корпуса на Международном авиационно-космическом салоне МАКС-2013.

15 сентября состоялась ознакомительная экскурсионная поездка на аэродром "Киржач" с учащимися Троицкой Православной школы.

Город Троицк – красивый уютный наукоград, гордость научного мира. И дети в этом уютном уголке Москвы оказались любознательными, сообразительными, интеллектуальными. Достаточно познакомиться с учащимися Троицкой гимназии – убедись, как прекрасна наша молодежь!

Первая ознакомительная поездка на аэродром "Киржач" (ДОСААФ России) состоялась в сложных погодных условиях. Пасмурная погода не радовала, но оставляла надежду на возможность выполнения прыжков и полетов. Организовалось детей на экскурсию достаточно много – 20 человек из разных классов – самый молодой Макагонов Федор 2002 г.р., самая старшая Божко Джанет 1996 г.р. Сопровождали группу школьников преподаватель Пахмутов Сергей Васильевич, Макагонов Петр Владимирович, Морозова Ольга Викторовна от "Авиатрисы" Макагонова



Х.Х., Маслова Т., Гущина Л. и другие.

В пути Заслуженный мастер спорта, президент "Авиатрисы" Халиде Макагонова сообщила много интересного из истории развития авиации СССР и России, как совершенствуются авиационные виды спорта, подробно рассказала о достижениях Российских спортсменов на мировой арене. Среди учащихся гимназии оказалось немало спортсменов по различным единоборствам с высокими разрядами. Они рассказали о себе, о тренировках, об учебе.

Опытные инструкторы познакомили ребят с конструкцией парашютной системы "Тандем", на которой в ближайшее время ребята вместе с инструктором поднимутся в небо. Познакомили с историей работы аэродрома "Киржач", как стратегически важного объекта во времена СССР – здесь испытывалась новейшая авиационная техника, тренировались космонавты перед полетами в Космос, здесь выполнял свои прыжки с парашютом и летал на самолетах МИГ первый космонавт СССР Юрий Алексеевич Гагарин.

По дороге домой представители "Авиатрисы" предложили всем присутствующим участвовать в конкурсе на лучший рисунок на тему "Самолет, вертолет, авиация". Дети увлеченно отображали свои представления и фантазии об авиации в рисунках – предлагали новые идеи в конструкции самолета и вертолета. Победителям первых трех мест подарили сувениры.

На втором месте оказались два претендента. У них получились четкие рисунки военных истребителей, были соблюдены пропорции в конструкции.

Хотелось бы немного рассказать о совместных мероприятиях "Авиатрисы" и других некоммерческих организаций.

23 мая 2013 года в городе Москве во дворе школы ГБОУ СОШ № 484 был открыт бюст дважды Героя Советского Союза, Заслуженного военного летчика СССР, Почетного гражданина города Москвы – Попкова

Виталия Ивановича.

Мероприятие проводилось совместно с Фондом поддержки и помощи авиаторам "АРМАВИРСКИЕ СОКОЛЫ".

Летчик-истребитель В.И. Попков был командиром легендарной ющей эскадрильи, о которой Леонид Быков снял фильм "В бой идут одни старики". В мероприятии приняли участие и члены "Авиатрисы". С памятника спадает покрывало. Вместе со школьниками цветы возложили легендарные лётчики – истребители. Затем дети показали гостям замечательный концерт и свой музей. В завершение встречи в школе про-





шёл Урок Мужества. В одном из классов его вела вертолётчица Т.Маслова. Кроме воплощённого в бронзе Героя ребята увидели пилотов в реальности и, возможно захотели связать свою жизнь с небом.

Выставка "Семейная реликвия. Помним. Гордимся. Храним", прошла с 1 по 30 ноября 2013 года в Центральном музее Великой Отечественной войны. Организатор "Региональная общественная организация поддержки ветеранов военной службы "Офицерский клуб". Среди организаций – участников выставки "Авиатриса".

В выставке участвовали Г.П. Брок-Бельцова (экспонат "Белочка" из семейной коллекции: "Ведьмы-Бельцовы!"), О.Е. Борисова (альбом 125-го бомбардировочного авиационного полка), Л.Я.Зайцева (лётная книжка с записью рекордных полётов), Т.В.Маслова (портрет деда – лётчика-наблюдателя 5-го корпусного авиаотряда, Первая мировая война). Проводили экскурсии с детьми и молодёжью – рассказывали о реликвиях лётчиков и космонавтов: В. Чкалова, В. Гризодубовой, В. Быковского, П. Поповича. Встречались с финалистами детского конкурса по описанию семейных реликвий.

9 мая состоялся Бал Победы в саду "Эрмитаж" "В шесть часов вечера...". Он проводился региональной общественной организацией "Планета – Золотой Клуб". Члены "Авиатрисы" – неменные участники бала. Молодёжь с восторгом общается с легендарными лётчицами. С уважением рассматривают знамя боевого полка. Дети дарят ветеранам цветы, с радостью фотографируются на память.

2 мая у Большого театра состоялась встреча лётчиц боевых полков. "Авиатриса" приняла эстафету этой традиционной встречи от поредевших рядов боевых подруг. Каждый год 2 мая лётчицы встречаются в сквере у Большого театра, общаются с родными тех, кто уже больше не придёт на встречу. А потом все вместе идут возлагать цветы у Кремлёвской стены.



Участницы встречи хранят память о подвигах, передают её детям, внукам, правнукам....

Проведение комплекса мероприятий в рамках Программы для социально ориентированных некоммерческих организаций "Мы рождены, чтоб сказку сделать былью" по направлению "Дети Москвы" позволило нашей организации сделать несравненно больше, чем обычно. Мы смогли провести уроки патриотического воспитания, выбора профессии и здорового образа жизни для сотен молодых москвичей.

Это высокая благородная миссия, потому что здоровые духовно и физически дети, молодежь являются золотым фондом будущего нашей страны и города Москвы.

Союз женщин
лётных специальностей.

